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FELICIA MONAH LA A 60-A ANIVERSARE 

Felicia Monah este cunoscută atât în mediile ştiinţifice ale arheologilor, cât şi ale biologilor, ca un 
prestigios cercetător, reprezentant al unui domeniu interdisciplinar, arheobotanica. Având preocupări în alt 
domeniu interdisciplinar, arheozoologia, am întâlnit-o pe Felicia Monah în urmă cu peste 10 ani, în conjuncturi 
care ne-au apropiat în demersurile ştinţifice, reprezentând pentru mine un exemplu de competenţă profesională 
şi devotament pentru disciplina pe care o reprezintă, arheobotanica.  

Născută în 1947 la Tudora, judeţul Botoşani, şi-a făcut studiile universitare la Facultatea de Ştiinţele Naturii a 
Institutului Pedagogic Iaşi (1965–1968) şi la Facultatea de Biologie-Geografie a Universităţii “Alexandru Ioan Cuza” 
Iaşi (1968–1972). A obţinut titlu de doctor în biologie la Universitatea “Alexandru Ioan Cuza” Iaşi, în 1998.  

După terminarea studiilor universitare, timp de doi ani a profesat în învăţământul preuniversitar, ca 
profesor de biologie. Ulterior s-a reorientat profesional, fiind muzeograf-botanist la Muzeul de Ştiinţele 
Naturii Roman (1971–1975); biolog la Oficiul pentru Patrimoniul Naţional Bacău (1975–1980); muzeograf-
botanist la Complexul Muzeal al Judeţului Neamţ (1980–1988); biolog principal la Universitatea „Alexandru 
Ioan Cuza” Iaşi (1989–1990); biolog principal (1990–1991), cercetător ştiinţific (1991–2000) şi cercetător 
principal II (2000–2005) la Institutul de Arheologie (Laboratorul de Arheobotanică) al Filialei Academiei 
Române din Iaşi. Pensionată din decembrie 2005, Felicia Monah îşi continuă în prezent activitatea ca 
cercetător principal II asociat la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” Iaşi.  

Felicia Monah este apropiată arheologiei prin domeniul său principal de cercetare, arheobotanica. 
Primele sale studii de arheobotanică au fost realizate şi publicate în anii 1984–1986, împreună cu Dr. Marin 
Cârciumaru, lucrările incluzând identificări arheobotanice din situri neolitice din Moldova (a se vedea lista de 
lucrări anexată). Cele peste 50 de articole şi cărţi publicate de-a lungul activităţii sale ştiinţifice reflectă un 
spectru mai larg al preocupărilor ştiinţifice, incluzând arheobotanica, dar şi vegetaţia actuală. Publicaţiile sale 
constituie lucrări de referinţă în literatura de specialitate, fiind expresia unei temeinice formări ca specialist 



ANIVERSARIA 329

botanist, a unei solide documentări în literatura de specialitate internaţională, precum şi a competenţei de a 
interpreta interdisciplinar informaţiile. Cercetările sale de arheobotanică s-au axat pe culturile neolitice, La 
Tène, precum şi medievale, de pe aproape tot cuprinsul ţării. În ultima sa carte publicată în 2008, monografia 
„Cercetări arheobotanice în tell-ul calcolitic Poduri-Dealul Ghindaru”, Felicia Monah, în colaborare cu 
arheologul Dan Monah, prezintă rezultatele investigaţiilor realizate pe parcursul a 26 de ani, cu raportări la 
stratigrafia şi cronologia eşantioanelor, contextul arheologic, cantitatea şi compoziţia floristică.  

Investigaţiile asupra florei şi vegetaţiei actuale din zone diferite ale Moldovei (Suceava, Neamţ, Bacău) au 
susţinut permanent, prin rezultatele lor, autoritatea de botanist în studiile privind resturile vegetale descoperite 
în siturile arheologice. O dovadă convingătoare în acest sens este volumul publicat în 2001, „Flora şi vegetaţia 
cormofitelor din Lunca Siretului”. Realizată în stil monografic, pe baza cercetărilor de teren, lucrarea reprezintă 
sinteza inventarierilor floristice şi de asociaţii vegetale, cu raportări la influenţa antropică asupra vegetaţiei.  

Participările la mai multe campanii de săpături arheologice i-au amplificat competenţa de analiză 
interdisciplinară, Felicia Monah fiind o susţinătoare a cercetărilor complexe care să asigure recuperarea şi 
valorizarea cât mai completă a multitudinii de artefacte dintr-un sit arheologic. Un sprijin deosebit în demersurile 
sale ştiinţifice interdisciplinare l-a primit de la soţul său, reputatul arheolog Dan Monah, alături de care a participat 
la numeroase campanii arheologice şi a publicat multe lucrări. Felicia Monah a luat parte, ca membru de 
colectiv, la cercetările interdisciplinare de la Poduri-Dealul Ghindaru (judeţul Bacău) din perioada anilor 
1980–1996, 2000–2007, la săpăturile arheologice de la Izvoare-Piatra Neamţ (campania 1984), la cercetările 
din tell-ul de la Hârşova (judeţul Constanţa) în campaniile 1998–2005. 

Ca arheobotanist, Felicia Monah a comunicat rezultate ale cercetării sale în peste 50 manifestări 
ştiinţifice desfăşurate în ţară şi în străinătate (Republica Moldova, Belgia, Ucraina, Marea Britanie, Spania, 
Franţa). La rândul său, a participat la organizarea unor colocvii, precum „Manifestări religioase la triburile 
Cucuteni-Tripolie” (Iaşi, iunie 1993), „Stadiul cercetărilor arheobotanice şi arheozoologice în România” 
(Iaşi, noiembrie, 2005). 

În perioada anilor 1997–2000, a iniţiat şi condus, în cadrul Institutul de Arheologie din Iaşi, două proiecte de 
cercetare „Cercetări arheobotanice pentru Moldova medievală (secolele XI–XVII)”, „Cercetări arheobotanice 
pentru Moldova mileniului I d. H.”, cu a căror finanţare a contribuit la dezvoltarea infrastructurii de cercetare. De 
asemenea, Felicia Monah a participat ca membru de colectiv la alte nouă programe de cercetare, dintre care 
patru internaţionale.  

Rezultatele activităţii de cercetare au fost recunoscute în mediile academice şi prin cele două premii 
conferite: Premiul “Adrian Rădulescu” acordat de Ministerul Culturii şi Cultelor în 2003 pentru expoziţia şi 
volumul „Poduri-Dealul Ghindaru. O Troie în Subcarpaţii Moldovei”; Diploma de merit pentru activitate în 
domeniul cercetării arheologice, oferită, în 2005, de Ministerul Culturii şi Cultelor. 

Cercetările şi lucrările ştiinţifice ale Feliciei Monah au constituit repere teoretice şi metodologice în 
pregătirea generaţiei tinere de arheobotanişti din România. Dornică sa instruiască tineri cercetători care să 
promoveze la nivel internaţional ştiinţele arheobotanice, Felicia Monah a răspuns cu multă solicitudine şi 
deschidere spre dialog celor care au dorit să se specializeze în acest domediu. În prezent, Felicia Monah 
coordonează secţia de Arheobotanică din Laboratorul de Bioarheologie, organizat în cadrul Platformei de 
cercetare şi formare interdisciplinară in domeniul arheologiei (ARHEOINVEST), în Universitatea „Alexandru 
Ioan Cuza” Iaşi. În această calitate, a contribuit la înfiinţarea şi dezvoltarea atât a infrastructurii necesare 
cercetărilor de arheobotanică, cât şi a resursei umane. Trei tinere cercetătoare se formează astăzi sub atenta 
îndrumare a Feliciei Monah în subdomenii distincte ale arheobotanicii: carpologie, antracologie şi palinologie.  

În decursul întregii activităţi profesionale desfăşurate până în prezent, colaboratorii săi apropiaţi au 
apreciat conduita corectă, obiectivă şi riguroasă a Feliciei Monah, precum şi deschiderea spre noile curente 
ştiinţifice internaţionale. Rezultatele cercetărilor sale arheobotanice vor constitui şi în viitor referinţe 
valoroase, absolut necesare studiilor interdisciplinare care vor considera fenomenele istorice în contextul 
factorilor ecologici, sociali şi economici.  

Cu prilejul împlinirii a 60 de ani de viaţă, dorim să-i adresăm colegei noastre Felicia Monah gândurile 
noastre de aleasă consideraţie şi urările de multă sănătate şi reuşite profesionale. La mulţi ani!  

LUMINIŢA BEJENARU 
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